

情怀播种 体验耕耘

# 「共享菜园」越来越火 市民乐当「城市农夫」

2021年12月，雁山区柘木镇窑头村悄然兴起了“共享菜园”，这一新鲜事物迅速吸引了众多市民的目光，让不少久居城市的人有机会走进乡村，亲身体验种菜的乐趣。

如今在桂林，越来越多的村集体和企业也都积极投身其中，纷纷打造起各具特色的“共享菜园”。与此同时，“城市农夫”这一群体也在不断扩大，享受着劳作与收获的双重喜悦。

## “共享菜园”越来越多

近期，叠彩区大河乡群力村通过微信平台向广大市民发出“来大河乡群力村种地吧”的邀请，这标志着群力村推出的“共享菜园”项目正式亮相。该项目不仅吸引了众多市民的关注，也是继雁山区柘木镇窑头村之后，桂林市第二个由村集体经济开发的“共享菜园”项目。

群力村的“共享菜园”紧邻叠彩区花卉基地的彩虹步道，环境优美，充满生机。在现场，几位市民正兴致勃勃地为他们的“责任田”除草、浇水，忙得不亦乐乎。

群力村党支部副书记阳利强介绍，群力村“共享菜园”于今年10月18日正式启动运营。他们将1.3亩土地精心划分为40块约为15平方米的小菜地，供市民租赁认领。项目运营不到一个月，就已经订出近20块小菜地。

叠彩区大河乡党委委员、副乡长卢智宏介绍，群力村推出的“共享菜园”模式，是在该村闲置耕地上的一次创新尝试。该模式既有效保护了耕地资源，又实现了闲置土地的合理利用，更增加了农民收入。“群力村的‘共享菜园’仅是大河乡的一个试点，乡政府在经费、农业技术人员等方面提供了大力支持。”卢智宏表示，“接下来，我们将鼓励更多村将闲置土地利用起来，预计未来会有更多的‘共享菜园’项目涌现。”

在万福东路旁的桂林首个“共享菜园”——窑头村“共享菜园”，同样生机勃勃，各小土地块前都竖立着“地主”的姓名牌，在姓名牌后面，基本都种满了各式各样的蔬菜，且长势良好。

窑头村党总支书记杨生发介绍，窑头村“共享菜园”总面积10亩，被划分为280块小菜地进行出租。目前，出租率已经接近90%，还有很多市民在洽谈中。“这两年城市越扩越大，很多人都想找机会亲近自然，并带孩子体验一下种地的传统，所以‘共享

菜园’也越来越受市民们的喜欢。虽然天气慢慢冷了，但是也抵不住大家的热情，再过段时间，我还怕地不够分呢！”杨生发说。

在采访中记者还了解到，除了群力村和窑头村外，秀峰区的呆萌“共享菜园”以及临桂区的星哲“共享菜园”等类似项目也都在如火如荼地运营中。目前，这些项目的出租率均在60%以上，各方都对“共享菜园”的发展前景十分看好。

## 市民更爱亲力亲为

记者了解到，桂林各个“共享菜园”提供的服务各具特色。

群力村“共享菜园”为市民提供了半托管认养与全托管认养两种灵活的认养模式。其中，选择半托管模式的市民需要自行负责菜地的种植、日常施肥、除草等田间管理工作，而出租方则主要提供技术指导和日常浇水等维护服务。相比之下，全托管模式则更为省心省力，市民在选定自己心仪的菜品后，所有的种植、施肥及日常管理工作均由“共享菜园”的专业团队负责，还会统一进行采摘并配送到家。

窑头村“共享菜园”则提供四种各具特色的服务套餐。基础套餐需要自行购买种子并负责菜地的日常养护工作；第二种套餐，农场会负责种植、管理及采摘，但种子、肥料等农资物品仍需市民自行购买；第三种套餐则是在第二种套餐的基础上，农场额外负责提供种子和肥料等农资；第四种套餐是农场提供一站式全包服务，从种植到收获全程负责，且承诺仅使用农家肥。

在采访过程中，多家“共享菜园”的负责人表示，大多数市民在租赁菜地时都更倾向于选择最基础的套餐，自己种植和管理维护菜地。

在窑头村“共享菜园”，家住瓦窑村的市民黄女士表示，租赁菜地种植蔬菜并不是为了追求多少产出，而是更加看重自己料理菜地，亲自施肥除草，享受从播种到收获的全过程，这种与自然的亲密接触让她感到愉悦和满足。

## 他们为何乐当“城市农夫”

不仅要花钱租地，还要自己亲力亲为播种施肥，这群被称作“城市农夫”的人，为何如此热衷于种菜呢？他们究竟被什么所吸引？针对这些问题，不少人给出了自己的答案。

“来这里租赁田地的市民，各有各的初衷。”杨生发解释道，

“有的是追求天然绿色，他们觉得通过自己的双手种出来的菜更清甜；有的是周边村子里没有土地却又热爱种菜的中老年人，他们在这里找到了寄托；还有的则是年轻人，他们利用周末时间带着孩子来到农田，享受农耕文化，同时对孩子进行自然教育。”

家住大河坊的李女士，在群力村的“共享菜园”里租赁了一块小菜地。短短一个月的时间，她就品尝到了自己亲手种下的第一波生菜。“我和朋友们出去野餐，都是带上自己种的生菜，那味道吃起来就是甜。”李女士说，受她的影响，身边两个朋友也准备过来租赁菜地，互补种植的品类，共同享受种植的乐趣。

而家住桂林融创城的秦女士，在窑头村“共享菜园”租赁了一块15平方米的小菜地，至今已经快两年了。她告诉记者，自己从小在农村长大，所以对田地有着深厚的感情，因此租赁了一块地，经常会带着女儿一起来菜园劳作。“每次带着孩子过来种菜都让我倍感放松，忘记了工作的压力。我也希望能通过这种方式，告诉孩子们蔬菜是如何生长的，让她们知道种植的艰辛与不易。”秦女士表示，孩子在与土地亲密接触后，性格变得更加开朗了，也学会了融入集体、互相配合。

“‘共享菜园’的兴起，对于长期生活在城市中的人们而言，为他们提供了忙里偷闲、放松身心、亲近自然、体验劳动乐趣的机会。这种模式的流行，在某种意义上，不仅缩短了现代社会中因快节奏生活而逐渐疏远的人与人之间的距离，还通过鼓励人们结伴前往、共同参与劳作的方式，使人们能够建立起真诚与纯朴的友谊，满足了都市人内心深处对真挚社交关系的渴望。”桂林和谐心理咨询学校校长谢裕中说，“‘共享菜园’不仅开启了城市田园生活的新篇章，更成为了连接都市人心灵、促进社会和谐的一股温暖力量，其积极的社会意义不言而喻，是非常值得倡导与推广的。”

记者刘琪 文/摄



↓群力村“共享菜园”。



↑市民在开垦新地块。